Réponses a I'ouverture d’1SA - Les fondamentaux -
La recherche des fits majeurs

Cours de Michel Bessis, de la Bridge Academy
Adapté par Jean-Luc Seret pour Les Atouts de Langeais

Votre partenaire ouvre d'1SA. Il décrit précisément un jeu régulier de 15 a 17H, ne comportant a priori
pas de majeure cinquieme. Votre premier objectif doit étre de découvrir un fit majeur, s'il existe, et de
déterminer la hauteur du contrat final (une partielle, une manche ou un chelem).

Dans cette premiére partie, nous ne nous intéressons pas au cas ou un contrat en mineure est envisagé.
Nous nous consacrons simplement (!) a la recherche du fit majeur en considérant qu'en cas d'échec de
cette recherche, le contrat final sera a Sans Atout. Nous étudions tout d’abord les cas ou le répondant
posséde une (ou deux) majeure(s) exactement quatrieme(s).

L. La recherche du fit 4-4 : convention Stayman

Si vous possédez une (ou deux) majeure(s) quatrieme(s) et au moins un espoir de manche (un minimum
de 7 beaux points), vous utilisez la convention la plus connue de toutes les encheres artificielles du
bridge : le Stayman

1SA 2%
Les réponses de I'ouvreur sont les suivantes :

2¢ je n’ai pas de majeure,

29 j’ai quatre Cosurs mais pas quatre Piques,

24 j’'ai quatre Piques mais pas quatre Coeurs,

2SA j’ai quatre Ceeurs et quatre Piques.
Le répondant sait alors s’il y a un fit ou non.

NB (JLS) : Il existe d’autres types de Stayman avec 3 réponses seulement ou encore 5,6,7... réponses)
1) La réponse a permis d’écarter I'idée d’un fit

Sauf s'il a une main particuliere comportant un singleton ou une mineure cinquieme annexe et un espoir
de chelem (voir plus tard : "La Théorie du Singleton"), le répondant fait une enchere a Sans Atout
correspondant a sa force. Il dit :

a) 2SA avec 8H (ou 9 vilains).

Face a cette enchére non forcing, I'ouvreur annonce 3SA s'il est maximum (16"-17) et passe si son jeu ne
lui plait pas.

4AD4 4R1062 Sud QOuest Nord Est

YV53 ¥YD6 1SA passe 2%
ADS R872 passe 2 passe 2SA

$D1062 $954 passe passe

4R108 L AV Sud Ouest Nord Est

YAS YR1086 1SA  passe 2%
RDV9 A732 passe 2 passe 2SA*

®#R1097 ®V53 passe 3SA  Fin

* Un peu timide !




Dés que le camp possede 25H, le contrat de 3SA est atteint. Quelquefois aussi avec 24 beaux.

b) 3SA avec un jeu de 10 a 15H (ou 9 corrects).
C'est une conclusion qui montre que le répondant n'a pas d'ambition de chelem.

L'ouvreur n'aura alors qu'a passer.

ARVSE87 A A5 Sud Ouest Nord Est
YA10 YRD76 1SA passe 2%

R1094 D73 passe 2& passe 3SA
®RV7 ®A1043 Fin

Contrat confortable, mais vu de la main d'Est, le total de 33 points (nécessaire a la demande d'un chelem
a SA quand deux jeux réguliers sont face a face) ne peut étre atteint.

c) 4SA quantitatif avec 16H (ou 17 vilains)

L'ouvreur accepte ou refuse la proposition de chelem suivant qu'il posséde un jeu minimum (15 ou 16
vilains) ou maximum (16 beaux ou 17).

N.B. Une belle longue cinquieme ou des intermédiaires forts (10 et 9) peuvent remplacer
avantageusement 1 ou 2 points H.

A#A102 A4DVI6 Sud Ouest Nord Est

YR5 YAD73 1SA passe 2%
ADVI96 R4 passe 2 passe 4SA

%V109 ®A83 passe 6SA Fin

d) 6SA avec 18 ou 19H (voire 17 beaux)

NB : L'enchére de 5SA dans cette situation est forcing et vise a découvrir un fit mineur s'il existe (18H et
plus)

2) Laréponse a permis de découvrir un fit
Le répondant doit en aviser son partenaire.
a) Surune réponse de 2¥ ou 24

Le répondant peut proposer la manche avec 8H (9-10 DH) par I'enchére non forcing de fit au palier de
trois dans la majeure répondue.

ARV43 A#A1072 Sud QOuest Nord Est
¥D63 ¥v85 1SA passe 2%

A95 RV104 passe 24 passe 34
®AV4 #973 passe passe

L’ouvreur, minimum, refuse la proposition

Il peut conclure directement a la manche si son jeu ne lui donne aucune ambition de chelem.

4104 AV85 Sud Ouest Nord Est
YAVI7 ¥D1084 1SA  passe 2%
DVe A842 passe 29 passe 49

S AR86 s&D7 Fin




Enfin, s'il envisage d'aller plus loin, il utilise la Convention 2012 que la Bridge Academy préconise avec
vigueur consistant a annoncer l'autre majeure au palier de trois pour exprimer un fit et des ambitions
de chelem. Cette facon de procéder permet de déclencher les controles et, le cas échéant, de poser le
Blackwood par la suite.

NB (JLS) : La Convention 2012 existe depuis plus de 20 ans ! Mais elle a sans doute été intégrée au S.E.F.
seulement dans son édition 2012.

A#RD72 AAV104 Sud Ouest Nord Est

Y A5 YRD3 1SA  passe 2%
D642 V3 passe 2& passe 39*

#AV6 ®#RD73 passe 34 passe 4

passe A4¥** passe 44

*Artificiel, fitté a &, avec des ambitions de chelem, ne promet rien quant aux ¥
**pas de contréle

aDV A4R83 Sud Ouest Nord Est

YRV104 YADS82 1SA  passe 2%
RD106 A7 passe 29 passe 3&*

®#A105 ®#RVI7 passe 4%** passe 4

passe 49 passe 4SA
passe 59 passe 6%

*Artificiel, fitté a ¥, avec des ambitions de chelem, ne promet rien quant aux#
**Contréle (garantit de beaux atouts)
b) Sur une réponse de 2SA (les deux majeures)

Si le répondant veut se contenter d'une tentative de manche, il lui suffit d'annoncer (comme
précédemment) 3% ou 34. L'ouvreur ajoute le 4°™ si son jeu lui plait.

4DV53 MABT72 Sud Ouest Nord Est
YADS84 YVv5 1SA  passe 2%

R103 986 passe 2SA passe 34
®R5 #DV103 passe passe

S'il désire jouer la manche, le répondant a deux options :

e annoncer lui-méme 4¥ ou 44, ce qui le conduit a étre déclarant,

e utiliser les "transferts" : 4% pour que I'ouvreur annonce 4%, 4¢ pour que l'ouvreur annonce 44,
C'est plutot cette derniere fagon de procéder qu'il faut privilégier car il est préférable, statistiquement,
que le contrat soit joué par I'ouvreur d'1SA.
N.B. Ces transferts sont effectués deux paliers au-dessous de la couleur d'atout pour éviter une
mésentente qui conduirait a se tromper de couleur d'atout.

A4A1092 aDV84 Sud Ouest Nord Est
YR1053 YA7 1SA passe 2%
AV?2 R1043 passe 2SA passe 4¢*
®R3 #V95 passe 4é Fin
*transfert pour 44

S’il a des ambitions de chelem, le répondant utilise le transfert au palier de trois pour fixer la couleur
d'atout, ce qui permet, aprées la rectification par I'ouvreur, d'attaquer sans ambiguité la description des
contréles. Comme précédemment, 3¢ fixe les Cceurs, 3¢ fixe les Piques.




AaAD43 ARVE Sud Ouest Nord Est

YRVS85 YAD97 1SA  passe 2%

AV RD83 passe 2SA  passe 3%*
$V103 ®D6 passe 39 passe 34
passe 4 passe 49

*Transfert pour les Cceurs
Avoir fixé l'atout a ce palier donne suffisamment d'espace pour explorer le chelem et découvrir I'absence
de contréle a Trefle.

4RDA42 AMAVTS Sud Ouest Nord Est
YA1073 YRD4 1SA  passe 2%
RV3 AD1082 passe 2SA passe 3
®D6 *2 passe 34 passe 4
passe 4 passe 4SA
passe 5& passe 6é

Est apprend que son partenaire a le Roi de Carreau puis deux clés et la Dame d'atout. Cela lui suffit.

NB (JLS) : Ce qui est exposé ci-dessus est le standard. Mais certaines paires ont interverti les significations
de 3% et 39 d’une part, de 3¢ et 3& d’autre part. Parlez-en a vos partenaires. Mais dans le doute, suivez
I’'exposé de ce cours.




IL. La découverte du fit 5-3 : convention Texas

Si le répondant possede une majeure au moins cinquieme, sans majeure quatrieme annexe (voir plus
tard "les bicolores majeurs"), il a en général recours au Texas : 2¢ s'il a au moins cing cartes a Cceur, 29
s'il a au moins cing cartes a Pique.

1) Attitude de I'ouvreur
Dans la grande majorité des cas, I'ouvreur se contente de rectifier le Texas. Il dit 2¥ sur 2¢ aussi bien

avec #R1072 gu’avec AA3
v83 YR107
AD5S DV972
S#AD62 #ADV
(minimum et misfitté) (maximum et fitté)

Cette enchére permet au répondant de s'arréter au palier de deux s'il n’a aucun espoir de manche.

Cependant, s'il dispose a la fois d'un fit de quatre cartes et d'une main non minimum et non 4-3-3-3,
I'ouvreur doit rectifier le Texas avec un saut.

AAS5 Sud Ouest Nord Est

YRV106 1SA passe 2 passe
AD73 3y etc

®#R104

Cet enthousiasme ameéne le répondant a déclarer la manche avec 5/6 H (7/8 DH), alors qu'il aurait passé
si I'ouvreur s'était contenté d'une rectification simple.

4DI1073 ARVI942 Sud Ouest Nord Est
VA6 ¥985 1SA passe 29

AV94 1085 passe 34 passe 4é
S AV10 ®R3 fin

N.B. Si le répondant a une main nulle, le contrat au palier de trois risque de chuter mais il y a fort a parier
que, dans ce cas, les adversaires étaient en mesure de réaliser un contrat partiel (ce saut au palier de 3
correspond au Principe de la Sécurité Distributionnelle, également appelé Loi des Atouts)).

2) Développements par le répondant (apres la rectification simple)
Le répondant a un large choix d’enchéres, selon la force de son jeu et la longueur de sa majeure.
a) Lerépondant posséde au moins six cartes dans sa majeure

Il est alors assuré d'un fit et doit en tenir compte lors de I'évaluation de sa main :

- avec un jeu treés faible (de 0 a 5/6 H), il passe tout simplement ;

- avec un jeu autorisant un espoir de manche (6/7 H), il annonce sa majeure au palier de trois.
Cette enchere, non forcing, garantit six cartes puisque le répondant répete une couleur déja annoncée
comme cinquieme. L'ouvreur passe ou annonce la manche suivant la qualité de son ouverture et surtout
de son fit.

#R543 a7 Sud Ouest Nord Est
YVe6 YAD8742 1SA  passe 2

AD72 1063 passe 29 passe 39
S#AV3 #952 passe passe

On est déja bien haut...

AAVA 4D109632 Sud Ouest Nord Est




v82 YA43 1SA passe 29
AR1096 85 passe 2& passe 34
®A64 ®92 passe 44 Fin

Trois atouts, un doubleton, des As. La vie est belle !

- avec un jeu de manche (de 7/8 a 11/12H), le répondant, assuré d'avoir un fit, saute a 4¥ ou 44,

4103 Sud Ouest Nord Est
YAV10642 1SA passe 2 passe
R832 YA 4 passe 49 Fin

»7

Conclusion évidente
- avec un espoir de chelem, le répondant a deux possibilités :
(1) annoncer une nouvelle couleur au palier de trois. Cette enchére, forcing de manche, lui

permet d'en savoir plus sur le jeu de son partenaire. Ceci se fait avec une majeure 6™ de qualité
moyenne ou médiocre.

A#RV8653 Sud Ouest Nord Est
VYA42 1SA passe

10 29Y passe 2é passe
®#RD7 3% etc

(2) renoncer au Texas comme premiére enchére. Avec une belle couleur 6™ et une ambition de
chelem, il est recommandé de sauter a 3¥ ou a 34 en réponse a I'ouverture d'1SA.

410 Sud Ouest Nord Est

YVAV10642 1SA  passe
R104 3y etc

®#RV4

Cette enchére directe explique tout a I'ouvreur en une seule fois.
b) Le répondant ne posséde que cinqg cartes dans sa majeure

Ses enchéres sont bien évidemment fonction de la force de sa main :
- il passe sur 2% ou 24 si sa main n'autorise aucun espoir de manche (enchére de misére).

495 Sud QOuest Nord Est
¥108732 1SA  passe

V54 2 passe 29 passe
®872 passe

Trés probablement moins mauvais que de laisser 1 SA

- avec 7/8 H voire 9 vilains, il revient a 2SA si sa main n'est pas trop irréguliére.

les enchéres

aV5 Sud Ouest Nord Est
YAV843 1SA  passe

D762 2 passe 29 passe
®84 2SA  Fin

L'ouvreur dispose alors de quatre possibilités :




e sans fit, il * passe s'il est minimum
* dit 3SA s'il est maximum ;

¢ avec fit, il * revient dans la majeure au palier de trois s'il est minimum,
* dit 49 ou 44 s'il est maximum

aV5 41072 Sud Ouest Nord Est

v842 YAD763 1SA  passe 2
AR84 D5 passe 29 passe 2SA

#AR106 874 passe 39 Fin

D6 A4V9742 Sud Ouest Nord Est

YR104 ¥YD7 1SA  passe 29
ADVS84 R105 passe 2& passe 2SA

®AV3 D104 passe 3SA  Fin

Remarque : avec un espoir de manche et un jeu trés irrégulier lui interdisant I'enchére de 2SA au
deuxieme tour, le répondant ne fera pas un Texas mais un "faux Stayman" (voir plus tard "Les bicolores
majeurs") suivi d'une enchére au palier de deux.

- avec un jeu de manche (ou mieux), le répondant fait une enchére au palier de trois :

* 3SA avec une main réguliére ou semi-réguliere

AAV8T76 Sud Ouest Nord Est
¥D5 1SA passe

R1043 29Y passe 2é passe
SV5 3SA

L'ouvreur annoncera 44 s'il est fitté ou passera s'il ne posséde que deux cartes d .

* 3é ou 3¢ s'il posséde un jeu bicolore irrégulier (ou avec au moins un espoir de
chelem), ce qui laisse le partenaire exprimer son fit s'il y a lieu.

D42 #A10876 Sud QOuest Nord Est

YA1073 YR52 1SA passe 29
RD95 2 passe 24 passe 3%

S A4 ®#RV62 passe 34 passe 4é

Remarque : S'il est fitté, I'ouvreur ne saute pas au palier de quatre. Il donne le fit au palier de trois, ce qui
permet au répondant de commencera la description des contréles s'il a une ambition de chelem.

- avec une main réguliere forte (16 H et plus), le répondant fait un saut :
* 4SA quantitatif avec 16 ou 17 (vilains) H (I'ouvreur décide alors du contrat final)

D532 A4R64 Sud Ouest Nord Est
YR4 YAV762 1SA  passe 2

AD76 RV4 passe 29 passe 4SA
®RV7 S A3 passe Passe

* 5SA forcing pour donner le choix du chelem avec 17-19 H

4R9 aDV873 Sud Ouest Nord Est
YAV64 YRD 3 1SA passe 2
RvV103 AD6 passe 29 passe 5SA

®A104 SRV passe 6SA




Mémo-fiche : développements aprés Stayman
(hors bicolores majeurs)

Le Stayman est prioritaire dés que I'on possede une majeure quatrieme. Il ne s'emploie qu'avec des
mains ayant au moins une ambition de manche.

Sans fit, encheres a SA

1SA 2%

2x 2SA  avec 8H (ou 9 vilains)
3SA  avecunjeude 10 a 15H (ou 9 corrects).
4SA  quantitatif avec 16H (ou 17 vilains)

5SA  forcing
Sans fit, encheres en mineure au palier de 3
1SA 2%
2x 3%&/3¢ naturel, forcing de manche, suggére un singleton annexe
Avec fit
1SA 2%
2V /26 39 /34 proposition de manche
49 [ 44 conclusion
34 /39 ARTIFICIEL : fit + ambition de chelem
1SA 2%
25A 3% (transfert pour 3¥) / 3¢ (transfert pour 34), fixe I'atout
3V /34 naturel, propositionnel et non forcing

4% (transfert pour 4%¥) / 4¢ (transfert pour 44),
Mémo-fiche : développements apres Texas majeurs

L'ouvreur rectifie le Texas automatiquement sauf s’il possede un beau jeu avec 4 cartes et une
distribution non 4-3-3-3.

Le répondant
- passe avec un jeu tres faible de 0 a 5/6H
- dit 2SA avec 8H réguliers
- répéte sa majeure avec 6 cartes :
*au palier de 3 avec 6/7H, propositionnel et non forcing
* au palier de 4 a partir de 8H, sans ambition de chelem
- nomme 3SA avec 9-13H sans singleton ni bicolore 5-4 concentré
- nomme une nouvelle couleur, forcing de manche, avec une main de chelem ou une main de
manche qui a un singleton et/ou un inconvénient pour jouer SA.

L’ouvreur
-Sur 2SA:
* s'il est fitté, annonce 3 dans la majeure s’il est minimum, 4 s’il est maximum
* s'il est misfitté, passe s’il est minimum, annonce 35SA s'il est maximum
-Sur 3SA:
* s'il est fitté, annonce 4 dans la majeure ; passe sinon
- Aprés une nouvelle couleur :
* fitte prioritairement au palier de 3,
* annonce 3SA s'il tient les deux autres couleurs,
* nomme celle qu'il tient s'il n'en garde qu'une. Dans ce cas, le répondant annonce 3SA
avec singleton dans la couleur nommée et recherche une autre manche sinon.



